

郸城：

# 92岁退伍老兵用大爱书写军人本色

□记者 徐松 文/图

1949年4月,正在上高中的侯一风受到老师、同学、同事等5位地下共产党员的“点拨”,自愿参军,成为一名军人。

在部队,他参加过渡江战役、西南剿匪。在一次执行任务时,军队卡车不慎翻落河中,他的双耳灌满泥沙,侥幸捡回一命,但听力部分受损。那一年一起参军的74个老乡,如今活着的只剩下他一人。

转业后,因经受过血与火的洗礼和党的深厚教育,侯一风军人本色不褪,坚定为人民服务的信念不改。无论是在教师岗位,还是离休在家,他助人无数,用大爱书写了军人本色。

## 一日入伍参军 终生身负军魂

提及侯一风,郸城各界可以说无人不知。在部队3年,他勤快能干,一身正气。1952年,他以共青团员、正排级干部的身份从部队转业进入教育系统,成为一名普通教师。

“革命战士是块砖,哪里需要哪里搬。”这是侯一风的人生格言。在教育岗位,他淡泊名利,乐于助人,多次把自己和爱人评先评优的指标让给同事,甚至还放弃每月5.5元的涨薪机会。5.5元,在当时可是一笔不少的钱款。军人的作风让他干好每一份工作,从一名普通教师,到一所学校的校长。

那几年,郸城县里哪个学校不好办、哪项工作不好搞,领导就叫他到哪里去,正应了侯一风“革命一块砖”的人生格言。

“我爱的就是他身上那股正气,我崇拜军人,我佩服老候的大公无私。”侯一风的老伴唐琳不仅是他一生的伴侣,也是他一生的同事,更是他一生的知己。老两口结婚65年,很谈得来。唐琳告诉记者:“我当时说他当兵当傻

了,其实,我和很多人一样,崇拜的就是这种不为利己、一心为人的军人作风。”

当过兵,是侯一风一生的骄傲。他身上的军魂,也感染着周围的人。如今,只要侯一风晨练时来到广场,从行政岗位、企业、教育队伍退下来的十几位“老顽童”就有了主心骨,他们像看到“老班长”一样的亲切,跟着侯一风锻炼身体,听他讲部队的故事,向他学长寿的秘诀。

## 数十年如一日 用爱书写军人本色

侯一风始终坚持对贫困群众进行救助,从几元、几十元、几百元到后来的一两千元。1955年,捐助学生雷庆保5元钱;2015年,捐助命运多舛的雷爱珍500元;2017年,捐助于冀聪1000元。连侯一风本人都不知道,这3个人居然是一家人。雷庆保也是看到侯一风乐于助人的新闻报道后,才知道他们一家三代都得到了侯一风老人的救助。

无独有偶,在侯一风的爱心账本上,记录的还有一个巧合:2014年,捐助贫困农民刘志友1000元;2015年,捐助贫苦女孩刘星1000元。上述两人之间的关系是父女。

2014年10月,侯一风得知正在读高中的谢超超是孤儿后,立刻进行捐助并与其结为帮扶对子,每月给他300至500元的生活费,直至高中毕业。谢超超考入大学后,侯一风每学期仍供给他1000元。

还有,侯一风一直资助老家同辈份的侯玉东、侯玉西、侯玉华三兄弟从初中直至大学毕业。三兄弟称侯一风和唐琳是“兄父嫂娘”。

毋庸赘言,每一份捐款背后都有一段感人的故事。不必用任何词语修饰,只需看看那70年的账单,人们的心就会被融化。



侯一风唐琳夫妇向特困儿童捐款

2016年10月,侯一风申请的遗体捐献,已被河南省红十字会和郑州大学医学院批准,现已办妥一切手续。

侯一风,不仅用一生书写军人本色,还将把爱传向来世。

## 一心跟党走 理想终实现

2016年6月30日,侯一风正式成为一名光荣的中国共产党党员,66年的理想终于实现。

“我当过人民解放军战士,转业后又当过人民教师,两个职业都很光荣。离退休后,我和老伴过着平静的生活。横着比竖着比,我都是幸运的,是党在关键时刻给我指的路,这一生我都感谢党,追随党!”侯一风动情地说。

正是基于这种坚定信仰,侯一风年轻时多次写过入党申请,无奈因为家

庭出身(地主)、被错划成右派,一直没能实现愿望。但他始终以一名共产党员的标准、以一名军人的标准严格要求自己。

“我这个‘编外党员’要争取早日转正,这样我的人生才没有缺憾!”2016年6月30日,侯一风一生的夙愿得以实现。紧握拳、高擎臂,庄严宣誓的时刻,他激动得热泪盈眶,拿到党员证的那一刻,他高兴得像个孩子。

至今,侯一风仍坚定地说:“我是一名军人,我的命是党给的,我是党培养出来的人,我要用感恩的心为党和国家分担困难。”

一滴水能折射出太阳的光辉。一心跟党走,这一信念使侯一风在人生的路上走得坚实、走得沉稳、走得豪迈。

# 程扬:我是一名普通的志愿者

□记者 徐如景 通讯员 鲁占松

清晨,整个城市还在睡梦中,一批环卫工人早已奔走在大街小巷为城市“梳妆”。一批志愿者起得更早,忙碌着为环卫工人准备早餐。两年多来,志愿者为环卫工人提供的爱心早餐一直没有间断,爱心粥屋也成为周口文明建设的一张名片。来自周口银保监分局的程扬,就是这些志愿者中的一员。

今年55岁的程扬,从2017年成为志愿者以来,参加志愿服务活动200多次,为环卫工人等提供服务2万多人次。两年来,不管天气

如何变化,每周一到周六,他总是在凌晨5时左右骑车赶到爱心粥屋,和其他志愿者一道忙着做爱心早餐,为环卫工人和弱势困难群众免费供应早餐。

程扬用行动传承了中华民族助人为乐的优良传统,感动了身边人,也感染了家人。程扬的爱人也加入了志愿者队伍,儿女在放假期间,也和爸妈一起到爱心粥屋,把热乎乎的饭菜送到环卫工人手中。

2018年9月5日是中华慈善日,程扬参加了周口市慈善总会爱心粥屋工作委员会组织开展的书画义卖活动,并将拍卖所得的

10多万元全部捐献。

两年来,程扬所在的爱心粥屋志愿者团队共为环卫工人和弱势群体提供免费就餐6万多人次。程扬还积极参与捐助贫困病人、关爱留守儿童的活动,以及省运会、残运会、中华慈善马拉松等大型赛事的志愿服务活动。市委、市政府、团市委、市慈善总会对爱心粥屋的志愿者给予了高度评价。《CCTV智慧中国》栏目和《大河报》、《周口日报》、《周口晚报》、周口电视台等多家媒体进行了多次报道。程扬连续两年被评为最美慈善志愿者,先后被评为河南省第十三届运动会优

秀志愿者、河南省第七届残疾人运动会优秀志愿者、2018周口马拉松暨善跑中国周口站优秀青年志愿者。

一碗热粥,凝聚社会爱心,传递社会正能量;一个爱心粥屋,就像一个慈善平台,吸引越来越多的人参与其中。程扬愿把志愿服务进行到底,为更多人提供帮助,让周口这座城市始终充满正能量。

周口好人